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What drives

consumers

July 2024

Q1 ) How do you feel about the idea of buying

™

a used car this month?

4

399% WA 11%

Unchanged Negative
33% 56% 37% 13% 20% 10% 3% 0% 48% 24% 39% 0% 2% 18% 18%

Personal finances have improved

It looks like used car prices have fallen

| want a smaller or more economical car

| want to switch to an electric car

| am considering no longer having a car
Waiting for the general election to be over
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My old car needs replacing
Personal finances are worse

| just feel like a change
| want a bigger car
| don't feel like a change

My old car is fine
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Trend (May-July)

Positive Neutral Negative
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Q2) If you were buying a used car now, which of these
fuel types would you consider?

Petrol

Diesel

Hybrid %

Electric

Definitely buy I Might consider I Would not consider

What is/will be the fuel type of your ...

4%

17%

72:3  Current Car 16% Next Car Car After
60%
33% 36%
%,
Petrol Diesel Hybrid Electric
Trend (May-July)
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Petrol Diesel Hybrid Electric

Q3 Which of these running costs would influence
your choice of car? (choose as many as apply)

Petrol,
diesel or
electricity

Servicing Insurance
56%

13%

Which of these running costs would influence

04 your choice of car? (choose as many as apply)

4% 64% 35% 22% 16% 29% 17% 12% 21%
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Running Cost Inflation Fewer Job Environmental More Family Charging
costs of living miles Security impact miles size infrastructure

Q5) When buying your next used car, which finance method
would you use? (choose as many as apply)

Hire purchase (HP) - 15%

Personal contract
purchase (PCP) 23%

Personal leasing/personal 9%
contract hire (PCH) ’

Borrow from a friend

0,
or relative 4%

Bank loan 7%

Trend (May-July)
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HP PCP PCH Savings Friend / Bank loan
Relative

Topical Questions

Electric vehicle tariffs

QG) The US government has imposed 100% tariffs on Chinese
electric cars and vans being sold in the US. Should something
similar happen in the UK ?

|

39% M
No
)

% 35% 19% 21% 49% 41% 55%

It’s important to make cheaper Chinese electric cars a

government and the low price of their vehicles is unfair
vailable to all in order to reduce carbon emissions
manufacturers will be improved by more competition

Car and van buyers should have access to cheaper

Chinese electric vehicles
The car market should be open to everyone and UK

Yes, but a 100% tariff is too high. We should impose

We need to protect existing car and van companies
a tariff that just levels the market

who manufacture in the UK
The Chinese car makers are subsidised by their

Other

If No, why?

Plans are in place to introduce a bill in Parliament creating
something called graduated driving licences. These will put
controls on new drivers in order to reduce the currently

high chance of them being involved in an accident. Which
measures do you think should be included? (choose as many as apply)

Q7

A lower maximum speed limit

34%
Only allowed to drive cars with smaller, less powerful engines

53%
A ban on carrying passengers aged under 25

23%
A zero alcohol limit

67%
A curfew on night driving

53%
A limit to the number of passengers

23%
No driving on motorways

10%

Consumer data source is pre-qualified as being a used car user/owner but there will also be a qualifying question

in case this has changed. We will also have source profile data which includes gender, age, and location. startllnem Otorfmance-com




